

**Гуманитарный марафон «Великая победа – одна на всех....  
глазами политехников – 2020»**

По страницам памяти: мои родные в годы Великой Отечественной войны

(Черная Ольга Александровна)

Война - самое страшное, что может случиться в жизни. Она не обходит стороной ни одного человека, она приносит горе в каждую семью. Это общая боль и беда. Более 20 миллионов советских людей отдали свои жизни за наше мирное будущее во время Великой Отечественной войны. Они сражались за нас, они сражались за свою Родину. Сейчас, много лет спустя, боль воспоминаний притупляется, но мы помним. И никогда не забудем.

Память о подвиге нашего народа, наших близких бережно хранится. Множество книг, фильмов, вставок – отражения этих тяжелых моментов, не позволяющие нам забыть, оставить в прошлом эти страницы истории. Жизнь и смерть, подвиг и предательство, сила и слабость – все было на этой войне. Но народ выстоял, справился, смог это преодолеть. Это пример силы воли и духа, пример для каждого из нас в жизни.

В моей семье очень трепетно относятся к памяти, к реликвиям рода. Рассказы о близких, их судьбе передаются из уст в уста, старинные фотографии трепетно передаются из поколения в поколение. И я хочу поделиться некоторыми моментами, воспоминаниями, тем, что когда-то рассказывала мне моя бабушка - хранительница семейных реликвий.

Первый человек, о котором хочу рассказать, это мой прадедушка - Широкий Сергей Васильевич. Во время Великой Отечественной войны прадедушка воевал в дивизии Румянцева, принимал участие в боях под Сталинградом, освобождал Вену и Будапешт. Сергей Васильевич награждён несколькими боевыми медалями, главная из них – медаль «За отвагу». Из наградного листа удалось узнать о подвиге моего прадеда. «Во время прорыва обороны противника линейный надсмотрщик рядовой Широкий проявил себя в следующем: 20 марта 1945 года при постройке кабельно-шестовой линии в трудных ночных условиях, под сильным минометно-артиллерийским огнем противника строил линию связи к указанному пункту для выполнения задачи. И 31 марта 1945 года от бомбежки вражеской

**Гуманитарный марафон «Великая победа – одна на всех....  
глазами политехников – 2020»**

авиации была в нескольких местах повреждена линия связи, но рядовой Широкий не считаясь с опасностью для жизни, под разрывами бомб и минометным обстрелом устранил 6 повреждений на линии в течение 20 минут, тем обеспечил бесперебойность связи для переговоров командования по управлению войсками».

Когда я листала старый семейный альбом, мое внимание было привлечено фотографией храброго моряка. Это брат моей бабушки по маминой линии Харин Николай Иванович. В октябре 1942 года был призван в армию и направлен в Соловецкую школу юнг. Сначала, по рассказам дяди, он служил на Северном флоте. Николай был матросом на боевых катерах, называемых «морскими охотниками». Осенью при выполнении боевого задания катер, на котором служил Николай, стал бомбить вражеский самолет. Дядя Коля находился во время бомбежки на мачте, он был сигнальщиком. Когда бомба попала в катер, взрывная волна отбросила Николая в море. На его глазах катер ушел на дно, погибли все боевые товарищи. Чудом он один остался жив из экипажа и нес службу до конца войны. В 1945-1950 годы Николай продолжал служить на острове Кильдин в Заполярье. Служба на Севере, война, сказались на его здоровье, больше всего это отразилось на легких, которые были простужены из-за длительного пребывания в холодной морской воде, у него развилась бронхиальная астма. Умер Николай Иванович в 1978 году.

Прошли годы... Однажды, читая газету «Правда Севера», мои родные с удивлением узнали Николая на фронтовой фотографии из статьи, а то, что рассказывал дядя о войне и история из газетной статьи, не оставили сомнений в том, что однополчанин разыскивал именно нашего родственника.

Еще мне удалось узнать о старшем брате моей бабушки Харине Илье Ивановиче. Он родился в деревне Шотогорка 2 августа 1922 года, был старшим сыном в семье. Навсегда остался в памяти бабушки тот день, когда дядя Илья уходил на фронт. Её, самую младшую в семье трехлетнюю девчущку, брат высоко подбросил на руках и сказал: «До свидания,

**Гуманитарный марафон «Великая победа – одна на всех....  
глазами политехников – 2020»**

Зиночка!». Это было 1 сентября 1941 года... В ноябре 1941 года Илья прошел обучение в школе младших командиров, из писем мы знаем, что сначала он был старшим писарем батальона, а затем старшиной роты, несколько раз ранен. У родственников сохранились письма Ильи с фронта, в которых он сообщает, что жив и здоров, просит младшего брата помогать во всем родителям. Несколько писем было написано из госпиталя, когда Илья был ранен. После лечения дядя возвращается к службе, теперь на Белорусском фронте, где был разведчиком в звании старшего сержанта. Самолетом разведгруппа была заброшена в тыл врага, после чего Илья дальше воевал в партизанском отряде. Погиб он 15 мая 1944 года, похоронен в селе Антоновка, Гомельской области. В декабре 1944 года родным пришло письмо от сослуживца Ильи, в котором тот пишет, что долго не получал вестей от своего боевого товарища - партизана, а однажды, идя по воду, наткнулся на захоронения солдат, на одной из могил была надпись: «В борьбе с немецкими оккупантами за Советскую родину погиб 15 мая 1944 года храбрый разведчик - Харин И.И.». Мои родные несколько раз пытались отыскать могилу дяди. После они узнали, что он был перезахоронен в братской могиле в д. Коротковичи Гомельской области.

На сайте «Мемориал» есть информация о безвозвратных потерях рядового и сержантского состава сто второй стрелковой дивизии за май 1944 года. Третий в этом списке - Харин Илья Иванович....

Также из фронтовых солдатских писем я узнала, что два дяди бабушки Никифор и Иван Москвины из деревни Шотова ушли на фронт и погибли, защищая Отечество. Бережно хранила прапрабабушка Лизавета серые солдатские треугольники с фронта. От Никифора пришло только одно письмо, что они едут в эшелоне на Москву, больше весточек не было. Никифор пропал без вести в декабре 1941 года. Иван воевал на Украинском фронте, погиб он в августе 1943 года в Харьковской области. Хранится в домашнем архиве письмо украинской колхозницы Пасько П.А. В нем украинка пишет: «Дорогая мама, хотя очень трудно пережить такое горе, но

**Гуманитарный марафон «Великая победа – одна на всех....  
глазами политехников – 2020»**

да надо терпеть. Мама, похоронен Ваш сын в братской могиле, хоронила я. Точно увидев адрес в кармане, пишу Вам про эту смерть. Коли получите мое письмо, дайте знать, тогда я точно расскажу». Много слез было выплакано прапрабабушкой Лизаветой над похоронками, письмами. Сейчас бережем их уже мы.

В каждой семье можно найти героев-защитников Отечества. В моей семье в этой войне участвовало 15 человек. 10 из них отдали свои жизни за Родину, 5 вернулись домой. На сегодняшний день в живых остался 1 человек. Это Дрочнев Петр Тихонович, брат моей прапрабабушки по папиной линии. Ему 94 года. На фронт он попал семнадцати лет в 1943 году. Однажды при наступлении оказались под минометным огнем, и снаряд разорвался сзади Петра, осколками ранило руки и ноги. Спас его вещевой мешок за спиной. Так он пролежал в поле до вечера, пока санитары не вытащили его. В это время еще получил автоматную очередь в раненую ногу и грудь. Долго Петр провел в госпиталях. Долгожданную Победу встретил в Казани. Домой вернулся только в январе 1947 года. Петр Тихонович награжден многими наградами, но самой дорогой считает медаль «За отвагу». Сейчас ветеран живет в деревне Ёркино, он полон энергии, сам старается управляться по хозяйству. Я очень рада, что смогла побывать в гостях у Петра Тихоновича, услышать рассказы о войне от ее непосредственного участника.

Прошло уже семь десятилетий после войны, время уносит нас всё дальше от этой трагедии, но память о тех суровых днях живёт в сердцах нашего народа. В нашей семье мы бережно храним фотографии, газетные вырезки, серые солдатские треугольнички с фронта, похоронки, и всегда в День Победы мы вспоминаем своих родных и близких, принимавших участие в Великой Отечественной войне.

Показывая фотографии военных лет, фронтовые солдатские письма, боевые награды своим родственникам и знакомым, и, рассказывая о них, мы гордимся поколением наших прадедов и благодарны им. Наше мирное небо,

**Гуманитарный марафон «Великая победа – одна на всех....  
глазами политехников – 2020»**

красивые города, сильная страна - это их подвиг вчера, это наша счастливая жизнь сегодня.